2023年4月20日 星期四

以短视频提升县级融媒体影响力路径探讨

移动互联网时代,人们获取信息的方式发生了变 化,短视频作为一种传播形式在媒体融合过程中迅速崛 起,吸引了受众。目前,国内各大主流媒体纷纷布局短 视频平台,作为打通媒体融合"最后一公里"的县级融媒 体而言,应当发展好短视频,加快融合进程,提升自身影

县级融媒体做好短视频的重要性

2014年是中国的媒体合并元年。8月18日,中央全 面深化改革领导小组第四次会议讨论通过了《关于推进 传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》,媒体融合 正式上升为国家层面的战略部署。从媒体融合1.0时代 到媒体融合3.0时代,从中央级媒体到县级媒体融合建 设,媒体融合一直受到党和国家的高度重视。中国有 2800多个县级行政区,县级媒体是中国媒体结构的第四 层次,构成了媒体融合的"最后一公里"。建设县级融媒 体中心,是党和政府落实基层管理的重要举措,对于凝 聚人心、服务千家万户、推动媒体融合深度发展具有重

县级融媒体发展短视频的机遇

短视频风口下,县级融媒体具有平台优势。根据目 前的发展状况,短视频已经从最初的表现日常生活,发 展到集购物、新闻、资讯、娱乐于一体的多功能平台,内 容也日趋规范化。县级综合媒体拥有县级电视台的机 构、人员、技术和设备,有条件制作高质量的短视频。此 外,县级媒体工作者具有丰富的新闻和专题片制作经 验,具备良好的业务知识和基本技能。县级融媒体可以 利用短视频的平台和传播渠道,利用自身的平台优势, 制作高质量的视频内容,提高自身的影响力。

立足本土特色,县级融媒体具有地域优势。中国幅

员辽阔,独特的地理环境形成了独特的地域文化。各地 的风景、美食、风俗都是独特的资源。长期以来,在互联 网争夺速度加快的情况下,许多新媒体盲目寻找热点, 追求流量,忽视了自己的地理优势。如今,短视频平台 内容丰富,博主则制作美食、旅游照片、文化等垂直内 容。县级综合媒体可以对当地的文化资源进行梳理,经 过策划和编辑,以短视频的形式提供给受众,这样不仅 可以提高当地的影响力和知名度,还可以增加综合媒体 的粉丝数量和影响力。

县级融媒体发展短视频的策略

县级融媒体创建工作是一项重要举措,旨在加强 基层舆论建设,实现媒体转型创新,是媒体融合战略 的一部分。经过多年的发展,区级融媒体创建工作已 初见成效。目前,短视频的发展正如火如荼,县级融 媒体在发展短视频的过程中应发挥自身优势,加强传 播力和影响力。考虑到上述挑战,从以下几个方面进

尊重短视频传播规律,改变传统新闻发布思维。传 统媒体对短视频的关注,催生了另一种新闻报道形式, 即短视频新闻。短视频报道的本质不是编辑和发布长 视频报道。传统报道有自己的专业性,以短视频的形式 发布,需要遵循短视频的传播规律,尊重传统报道的专 业性,适应短视频短小精悍的特点,才能在短时间内展 现新闻的有价值内容。综合短视频媒体运营商可以根 据信息的内容和重要性选择合适的平台进行发布。此 外,短视频平台是用户产生的内容,如果想让视频成功, 就必须像传统新闻一样,争取时间和效率。县一级的综 合媒体是向当地群众提供信息的最可靠平台。群众生 活状况的第一手资料,区级综合媒体应首先发布,以鼓 励其他媒体和用户。

明确自身定位,打造原创视频内容。短视频平台上 的内容大多以新奇为特征,通过传播来提高知名度是很 难的。要想在众多的视频中脱颖而出,提高影响力,首 先要合理做好内容规划,创造原创内容。短视频账号可 以建立不同的栏目来处理不同类别的视频内容,这样既 方便了用户,也能体现媒体在使用短视频方面的专业 性。其次,县级综合媒体通过"公共事务+服务"相结合 的方式在民生方面发挥作用,通过短视频平台的民间新 闻功能收集公众关注的信息,利用短视频形式解疑释 惑,形成完善的信息沟通机制,切实为百姓办实事、办好 事。最后,县级综合媒体的短视频内容不仅要关注民 生,还要及时提供政府政策和国际动态信息。

□ 李威威

完善管理机制,打造融媒体短视频"网红"。完善 的短视频制作、运营和管理机制是保证县级融媒体传 播力影响力的关键,也是保证所制作的短视频内容质 量的关键。因此, 县级融媒体需要根据自身实际情况 制订短视频制作和管理计划,以保证县级融媒体的长

此外,可在县级融媒体中心建立一支分工明确的短 视频制作团队。视频制作、编辑制作和运营人员,定期 对短视频业务进行学习和培训,提高团队的商业能力; 同时,制定相应的奖惩机制,对爆款短视频进行奖励,调 动员工积极性。区级综合媒体在制作短视频方面有一 定的优势,可以利用特殊的人才或通过鼓励电视主持人 改变自己的个性来制作"网红"的短视频。

在媒体深度融合的背景下,县级融媒体应抓住机 遇,以短视频为发展核心,结合区域优势,不断完善管 理、内容和运营机制,增强县级融媒体的影响力。面对 激烈的竞争,县级融媒体要想胜出,必须继续研究短视 频,为开拓县级融媒体发展新局面而不懈努力。

(作者单位:平定县融媒体中心)

观点前沿

始终把牢依规治党的政治方向

义政党的鲜明特征,也是我们党一以 贯之的政治优势。坚持全面从严治 党、依规治党,必须把政治方向放在 首位。遵守政治纪律,最核心的就是 坚持党的领导,同党中央保持高度一 致,坚决维护习近平总书记党中央的 核心、全党的核心地位,坚决维护党 中央权威和集中统一领导,这是党的 最高政治原则和根本政治规矩。党 章是立党、治党、管党的总章程,集中 体现了党的性质和宗旨、党的理论和

了党的重要制度和体制机制,是全党 必须共同遵守的最基本、最重要、最 全面的行为规范。民主集中制是党 的根本组织原则和领导制度,坚持民 主集中制,既有利于科学决策、民主 决策、依法决策,又有利于克服分散 主义、本位主义,避免议而不决、决而 不行,形成推进党和国家事业发展的 强大合力。

(冯秀军/文 据《红旗文稿》 2023年第6期)

数字技术推动营商环境创新优化

数字经济衍生的数字技术以及 数据和算法不断渗透到各行各业,推 动全社会营商环境的创新建构及深 度优化。数字平台向社会提供了数 字基础设施和部分公共服务,依托数 字技术帮助企业及时捕获商机、对接 资源、匹配项目,克服"冷启动"困 难。数字技术也优化了制造业智能

生产环境,提高产业链组织运行效 率。数字技术还优化了市场竞争环 境,推动线上线下公平竞争。数字技 术优化制度落实环境,强化政策细节 执行力,优化外商投资环境,有助于 更有效利用国际市场。

(刘 诚/文 据2023年4月 10日《光明日报》)

推动企业成为基础研究重要主体

科技自立自强的迫切要求,是建设 世界科技强国的必由之路。推动 企业加强基础研究,要重点支持企 业特别是科技领军企业向创新链 前端攀升,激发各类创新主体协同 推动科技进步的巨大潜力,形成推 进中国式现代化的澎湃动能。在 从事基础研究的各类主体中,企业 有独特的优势,它可以将科学发现 的信号和市场信号叠加,找到科技 创新和产业发展前进的方向,将科 技资源和市场资源结合,以最快的 速度和最大的力度将科学发现转 化为生产力。推动企业开展基础 研究已经成为实现高水平科技自 立自强的战略选择,是实现高质量 发展的关键抓手。

(陈志/文 据 2023 年 4 月 11日《经济日报》)

县级融媒体如何讲好"小人物"的故事

□ 宋文龙

小人物是世界的重要组成部分,是社会发展的基 石。上新闻的人不一定是有巨大成就的英雄,不一定是 受欢迎的名人,也不一定是有社会影响力的超级明星, 但小人物中也有好故事和好新闻。特别是在县一级,媒 体可以关注小人物,发现好故事,这些故事与时事和社 会的关联性往往超出人们的想象。近年来,融媒体中心 积极运用"四力",注重脚力、眼力、脑力、笔力,密切关注 时代生活,沉浸在普通人的日常生活中,感受人情冷暖, 发现优点,传递正能量,先后发表了一系列原创的小人 物好故事报道,这些小人物的故事能够触动人们的心 灵,展现出世间的真实情感。如何讲好小人物的故事, 创造受众喜欢的新闻,是县级融媒体一直思考的问题。

从小人物身上找到大众共鸣点

最普通、最日常的小人物所经历的温暖,难免让人 想起浙江当地的"撑伞大妈"。这位"撑伞大妈"是安徽 省环卫工李桂兰,她没有受过中学教育,是一位普通的 中年妇女。李桂兰之所以被全国人民亲切地称为"爱心 伞姐",要追溯到2019年6月19日晚,当地人民检察院 干警、当地文明巡防员张跃和在巡逻时遇到暴雨,没有 带伞。这时,站在路边的一名城市环卫工人拿出一把旧 伞,递给张跃和。他起初以为是工人的雨伞,拒绝接 受。环卫工忙说:"这不是我的伞,是别人丢掉,我捡回 来洗的。"他还展示了环卫工的手推车。"只有50把伞, 都是专门给没带伞来的人救急的。"雨越下越大,张跃和 的心被雨伞温暖了,他拿出手机,拍下了环卫工的身影, 并在他的朋友圈发了一条信息,赞扬环卫工的真诚和特

李桂兰的故事很感人,因为她自己也是一名环卫 工,对自己微薄的收入很节俭。在与李桂兰的交谈中, 我们了解到,她不忍心看"未经修理就扔掉的破雨伞", 不忍心看到"雨天的路人没有雨伞"。正是这种同情心 引起了社会上大多数人的共鸣,使她成为城市新闻中一 个感人的人物。可以说,朋友圈里关于这个小人物的新 闻,是基于社会上每个人对继续相互支持和相互温暖的

从细节中找到独特魅力

我们如何讲述小人物的独特故事,并吸引受众的 注意力? 笔者认为,新闻背后的细节传播非常重要, 往往正是对这些细节的精准处理,才能凸显出小人物 的可贵特质。在新闻中,记者注重对细节的捕捉,让 新闻事件从笼统的描述变成好人好事,让人物的画面 更加饱满,行动更加独特,更加踏实,更加有共鸣,大 家才会喜欢阅读,大家才会赞叹好故事、好新闻。正 如阿里巴巴在事发后给"F4团队"的每日正能量颁奖 词中写道,他们毫不犹豫地救人,事发后他们赤脚回 到海里,一直在为自己的生命奋斗。司机、水电工人、 商贩……中年"50+"是你我身边最简单的劳动者,但 他们也是值得敬佩的"社会最美 F4"。简单的善良是 最令人感动的。

世界上从来没有那么多与生俱来的英雄,在这个故 事中,我们总是问自己:如果是我,我会不会做同样的事 情?我们不断用细节来丰富人物的行为,用主人公最简 单的想法和话语来拉近他与我们的距离,我们得出的结 论是:这种看似普通的救援对大多数人来说是困难的,因 此是极其宝贵的。

从初心中找到情感导向

你能相信一个卷饼和一碗羊肉面能成为好新闻 吗? 让我们先从卷饼的故事说起。陈景奎,湖北省黄 石市阳新县人,今年41岁,已参加工作18年。平时默

默无闻的他,在2021年12月突然成为网红,人们亲切 地称他为"烧饼哥"。原来,他和许多学校的数千名学 生一直有一个约定:只要他们在考试中取得100分,就 可以到他家免费得到两个新鲜的、美味的卷饼! 这种 激励学生努力学习的做法一直保持了4年,风雨无阻, 他也从未违背过自己的承诺。饱满的卷饼也是那些向 往它的学生心中最具安慰性的奖品。陈景奎把卷饼送 到当地融媒体中心,消息一出,人民日报、新华社、新华 网、光明网、中国青年网、浙江新闻网等70多家媒体纷

食物可以做很多事情,但它所承载的情感味道更强 烈。他们中的一个人经营着一家面包店,另一个人经营 着一家羊肉面馆。他们只提供自己亲手做的菜,这些菜 看起来不值钱,但因为他们的"心"和爱,却很值钱。林 红门之所以决定为残疾老人"买单",与他作为一名退伍 军人的责任感密切相关。当兵的经历是他的骄傲。从 2009年到2011年,林红门是一名边防战士,复员后,他 回到家乡经营这家面馆。他说:"作为一名退伍军人,我 必须做一件好事:照顾好这个社会的温暖,这碗面就是 我的一份温暖。如果你有困难,你可以来这里免费吃一 碗面。我在部队的时候,一出门就感受到很多人的关爱 和尊重。"林红门至今仍对当时感受到的温暖心存感 激。当他回家创业时,他想通过一碗面条和汤的温暖, 尽可能地传达他的善意。

普通人看似微不足道的行为往往蕴含着巨大的新 闻能量。一个故事能否打动人,并不取决于它的高度和 深度,也不取决于事件的大小,而是取决于它对人的定 位,能否激发人的兴趣,把人们的喜怒哀乐转移到故事 的情感焦点上,从而成为有温度、有力度的社会新闻,感 动人、启迪人、引导人。

(作者单位:平定县融媒体中心)

中国式现代化的中国特色和全球视野

现代化的世界观。中国式现代化在 遵循世界现代化的一般规律的同 时,没有照抄照搬国外现代化发展 的模式,而是扎根中国土壤、厚植中 国文化、立足中国历史,深深地嵌入 中华民族文化基因,打上"中国式" 烙印。中国式现代化是现代化的普 遍性和特殊性的有机结合,是马克 思主义现代化理论中国化的成功实

践。中国式现代化走的是和平发展 道路,始终站在历史正确的一边、站 在人类文明进步的一边,高举和平、 发展、合作、共赢旗帜,在坚定维护 世界和平与发展中谋求自身发展, 又以自身发展更好维护世界和平与 发展。中国式现代化以大同主义世 界情怀,构建人类命运共同体。

(唐任伍/文 据 2023 年 4 月 10日《北京日报》)

加强新型劳动技能培训

人工智能的应用普及,对某些 技术工种和半熟练工种构成直接影 响。从过往经验来看,技术变革会 使一些技能和工作变得多余,而另 一些技能和工作变得更有价值,同 时还会有新的工作涌现出来。可 见,人的价值不会因为ChatGPT的

出现而降低,但需要在与ChatGPT 等各类人工智能工具的协同共生中 实现拓展、转型与提升。一要深化 认知,培养人才。二要规范引导,审 慎监管。三要规避风险,增强技能。

(李朔 李萌/文 据2023年4 月11日《解放日报》)

调查研究重在求实效

实效是检验调查研究的根本标 准。习近平总书记强调,"调查研究 要注重实效,使调研的过程成为加 深对党的创新理论领悟的过程,成 为保持同人民群众血肉联系的过 程,成为推动事业发展的过程"。调 查研究连着真知与行动,串着信息 与决策,系着党心与民心。调查研 究是否能够取得实效,是检验干部

能力素质的"试炼场"、反映工作水 平的"温度计"、体现宗旨意识的"试 金石"。要真正把调查研究这一门 致力于求真的学问、这一种见诸实 践的科学、这一项讲求方法的艺术 用活用好,实实在在解决问题,不断 提高履职本领。

(姜建勋/文 据2023年4月3 日《学习时报》)



社会主义核心价值观

富强 和谐 民主 文明 平等 法治 公正 诚信 爱国 敬业 友善